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1ére Spécialité PHYSIQUE-CHIMIE

Correction de I'exercice 15 p 76

Dans cet exercice, il faut comparer la masse de vitamine C contenue dans un jus de fruit
avec celle d'un comprimé.

Dans le document A on apprend que :
— la vitamine C a pour formule CeHsOs
— un comprimé contient 500 mg de vitamine C.

Pour le calcul de la masse de vitamine C dans I'orange, on réalise un titrage par l..
Comme |, est difficile a déceler, on va ensuite titrer le |, restant par une solution de
thiosulfate de sodium.

D'apres le document B
On fait réagir CsHsOg(aq)avec laaq €n exces.
Les deux couples mis en jeu sont :

—  CsHesO6(aq)/CsHsOs(aq) dont la demi-réaction électronique est

CsHeOs gt 2 H* (aq) t 2e — Cngoa(aq)

—  lyaqfl(aq dont la demi-réaction électronique est lxaq) + 2 € — 2 I
La réaction a donc lieu entre CsHsOs(aq) l€ réducteur du couple 1 et I'oxydant l;,q du couple
2.
) | CeHsOs(aq)—> CeHeO6 (aq)t 2 H* (aq) 2¢e

gt 2€ > 21k

CsHsOs(aq) + l2aq) — CeHeOs (agt 2 H* (aq) + 2 '(aq)

On calcule neces(lz2) car on en aura besoin plus tard :
Nexces(l2) = C2 . V2 =4,70 x 102 x 15,0 x 102 = 7,05 x 10° mol.

On utilise un tableau d'avancement :

Equation CsHsO6aq) + l2aq) —  CeHeO6 agp + 2H" (o) + 2 ')
Etat initial
(X = g)é t no(CGHSOG) nexcés(|2)
. N{(CeHsOs) = _
Eta_t final nO(CGHSOG) — Yoot nrestant(lz) =
(X - Xmax1) =0 nexcés(IZ) = Xmax1

(les cases grisées ne sont pas utiles dans cet exercice.)

On en déduit :
no(CGHaos) — Xmax = 0 donc Xmax1 = no(CngOG) et
nrestant(lz) = nexcés(lz) = Xmax = nexcés(lz) = nO(CGHSOG)
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Pour savoir ce que vaut n.swnt(l2), on dose ensuite le diiode restant I, par les ions thiosulfate.

La réaction utilisée lie les deux couples :

—  la@qfl"(aq dont la demi-réaction électronique est lzaq) + 2 € — 2 (5

— 84067 (2)/S203% (aq) dont la demi-réaction électronique est :

S4062'(aq) +2e — 2 82032-(aq)
La réaction a donc lieu entre Iyaq I'oxydant du couple 1 et le réducteur S,03%(,q) du couple
2.
@) t2 € > 2 1)
| 2 82032-(aq) — 84062_(aq) +2e

l2(aq) + 2 S205%(aq) — 2 I aq) + S406%(aq)

On utilise un tableau d'avancement :

Equation l2(aq) + 28,06 — 2l +  S406%@q
Etat initial
(X = 0 é t nrestant(lz) no(32032.)
= O)
. nf(lz) = nf(82032') =
Eta_t flnal nrestant(lz) = Xmax2 = no(82032-) - 2 Xmax2
(X - Xmax) 0 = 0

(les cases grisées ne sont pas utiles dans cet exercice.)
On déduit du tableau que Xmaxz = Nrestant(l2) = V2 No(S205%)

On en déduit que si on connait nN,(S.03%) on obtient Neesant(l2) €6 cOMme on peut calculer Nexess(l2), on
en déduira Xmax

Calcul de nrestant(|2) :
Nrestant(l2) = 2 No(S204%) = ¥ Cs . Ve = % x 5,00 x 10° x 13,0 x 102 = 3,25 x 10°° mol.

Calcul de Xmax1 :
nrestant(IZ) = nexcés(IZ) — Xmax1 donc
Xmaxt = Nexces(l2) = Nrestant(l2) = 7,05 x 10° — 3,25 x 10° = 3,80 x 10> mol.

D'aprés le 1er tableau d'avancement : n{CsHsOs) = No(CeHsOs) — Xmax1 = 0 donc
No(CsHsOs) = Xmax1 = 3,80 x 10° mol.

On en déduit que dans les V,= 10,0 mL de jus d'orange il y a une concentration :
¢1 = no(CeHsOs) / V1= 3,80 x 10°/(10,0 x 10°) = 3,80 x 10> mol.L"

On a donc la concentration du jus d'orange en vitamine C !
Cela correspond a une concentration massique ¢, = ¢ci x M = 3,80 x 10° x 176 = 668 mg/L.

Ce jus a une concentration massique de 668 mgJ/L.
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On a récolté le jus de 2 oranges avec ce volume de V, = 88,0 mL, on veut connaitre la masse de
vitamine qui s'y trouve :
Cmn=m/Vodonc
m= Cnx Vo= 668 x88,0x10°=58,8mg
Il y a dans ce jus de 2 oranges environ 59 mg de vitamine C.

Il'y a donc 8,5 fois plus de vitamine C dans un comprimé de 500 mg que dans le jus de 2 oranges.



